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1965,1969-1970,1975-1976, 1982, 1987-1988, 1990-1991, 1995-1996, 2007-2008, 
2021-2022 рр. [4]. Середній період між наступними масовими розмноженнями 7 
років. 

У межах циклів сонячної активності розподіл масових розмножень 
капустяної совки був наступним 

 
Роки від сонячних реперів -1 0 +1 
Частота масових розмножень - 17 2 
Імовірність  масових розмножень - 88,9 11,1 

 
Примітка: 0- роки сонячних реперів; -1 – один рік до реперу; +1 – через рік після реперів 
 

Із наведеного розподілу масових розмножень у часі випливає, що з 
імовірністю 88,9% можна спрогнозувати початок наступного масового 
розмноження совки капустяної у Лівобережному Лісостепу України в епоху 
сонячних реперів і з 100% -ю в в рік сонячних реперів і через один рік після 
них.  

Останнє масове розмноження цього шкідника було в 2021-2022 році з 
максимумом в 2021 році. До року максимуму додаємо 7 років (середній період 
між початками масових розмножень) і отримуємо дані про те, що початок 
масового розмноження совки капустяної слід очікувати у 2028-2029 році. 
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Полтавський державний аграрний університет 
 

Екологічна система захисту рослин неможлива без знання динаміки 
просторового розміщення таких важливих ентомофагів, як туруни. Потрібна 
точна інформація про місця зимівель і резервати цих комах, про їх здатність 
заселяти не лише крайову зону поля, але і його центральну частину. Такого 
роду відомості можливо отримати лише при регулярних спостереженнях за 
популяціями ентомофагів цього регіону в різних зонах поля, на його узбіччях і 
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в прилеглих біотопах, які повинні проводитися упродовж усього вегетаційного 
сезону або, принаймні, з моменту сходу снігового покриву до збирання 
врожаю. Досвід свідчить, що інтегрований захист рослин немислимий без 
використання сучасних методів прогнозу щільності і рівня життєдіяльності як 
шкідливих, так і корисних організмів. Мета пронозу полягає в тому, щоб не 
допустити несподіваної масової появи шкідників і епіфітотій хвороб, коли 
шкодочинність будь-якого шкідливого організму буває найбільшою, а захист 
культур потребує надзвичайно великих витрат коштів і засобів захисту рослин 
у період депресії шкідливого організму.  

Завдяки великій кількості робіт, присвячених з'ясуванню видового складу 
комплексів жужелиць агроекосистем і їх екологічній структурі, ми можемо 
судити про різноманітність цих комплексів в різних природних зонах. Проте 
управління чисельністю популяцій неможливе без знання особливостей 
розміщення турунів в межах агроекосистеми. Для виявлення характеру 
розміщення різних видів жужелиць у просторі та часі потрібні зведення про тип 
їх живлення, розмноження, тривалості життя, зимуючі стадії, міграційні 
можливості і інші особливості біології жужелиць. Значна частина видів турунів 
зони змішаних лісів Полтавської області зустрічається і на полях (78), що 
складає біля 40% загального числа видів турунів в області [23]. В екологічному 
спектрі в населенні турунів полів Полтавської області переважають лучно-
польова і польова групи.  

У агроекосистемі озимої пшениці модельного району Полтавської області 
(с. Лучки, Кобеляцький р-н) за допомогою різних методів збору протягом 2022-
2023 рр. виявлено 84 види турунів з 40 родів. За даними ґрунтових пасток, на 
полях озимої пшениці, їх узбіччях і прилеглих біотопах виявлено 79 видів 
турунів з 39 родів, з них тільки на полях озимої пшениці - 60 видів. Широко 
представлені роди Аmarа - 16 видів, Pterostichus - 7, Harpalus - 6, Bembidion - 6, 
Agonum - 4. За даними ґрунтових проб, які ми брали поблизу ліній пасток, 
виявлено 50 видів з 25 родів. Серед цих видів чотири не були зареєстровані в 
пастках. Один вид (Bembidion biguttatum) був спійманий сачком в період 
весняного літа. 

Більшість виявлених нами видів були відзначені раніше в цьому районі 
дослідниками карабідофауни Лісостепової зони України [3] за винятком 12 
видів. Всі 12 видів, не зазначених раніше для Кобеляцького району (територія 
регіонального парку «Нижнєворсклянський») відзначені в інших районах 
Полтавської області [3].  

Активне вивчення фауни турунів в агроландшафтах Полтавської області 
почалося в кінці 50-х років. При аналізі ряду публікацій, заснованих на 
багаторічних дослідженнях фауни турунів агробіостанцією ПНПУ, розміщеної 
на території парку і порівнянні їх з нашими даними, ми виявили деякі зміни в 
фауні турунів. Жуки великого розміру Carabus nitens, Broscus cephalotes, що 
належали раніше до категорії частих, в першій половині 80-х років перестали 
зустрічатися. В кінці 90-х теж не був виявлений. 
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З 80-х років перестали зустрічатися Poecilus lepidus і P. punctulatus, С. 
cancellatus. З кінця 90-х не зустрічається раніше масовий Calathus erratus. 
Значно знизилося в кінці 90-х відносне велика кількість жуків Clivina fossor, 
Agonum muelleri, Bembidion lampros, раніше звичайних і входили до складу 
масових видів. З видів, раніше рідкісних, в період наших досліджень не було 
виявлено Notiophilus biguttatus, Calosoma auropunctatum, Elaphrus cupreus, 
Pterostichus minor, P. nigrita, P. diligens. Всі ці види є хижаками-полифагами. 

До кінця 90-х років зникли або знизилася відносно велика кількість 
представників рядів міксофітофагів: Amara plebeja, A. lunicollis, A. similata, A. 
bifrons, Harpalus calceatus, H. quadripunctatus, H. smaragdinus.  

У порівнянні з даними Л. О. Колєснікова знизилося відносне велика 
кількість H. affinis, а його місце в домінантному комплексі на полях озимої 
пшениці та посівів багаторічних трав зайняв H. distinguendus. Нами також 
відзначено тільки 1 екземпляр Carabus hortensis, який часто зустрічався на 
полях озимої пшениці та багаторічних трав на початку 80-х років. Цікавий факт 
появи в фауні району наших досліджень виду Anisodactilus signatus. 

Аналіз життєвих форм турунів за даними ґрунтових пасток по системі 
І. Х. Кульового (1981), виявив істотне переважання зоофагів над 
міксофітофагами як за видовим розмаїттям (62,7 % і 36,1 % відповідно), так і за 
чисельній відповідності – 75,9 % і 24,1 % відповідно.  

Всього виявлено 12 груп життєвих форм турунів. Це доволі високе 
розмаїття свідчить про складну організацію і велику стійкість досліджуваного 
комплексу. Раніше було зазначено 6 груп життєвих форм для полів озимої 
пшениці Лісостепової зони України.  

Серед зоофагів за видовим розмаїттям переважають стратобіонти 
поверхнево-підстилкові, за чисельним – стратобіонти підстилковий-грунтові, 
що характерно для комплексу турунів полів озимої пшениці. Серед 
міксофітофагів найбільше видове різноманіття у геохортобіонтов гарпалоідних, 
а найбільша кількість у стратохортобіонтов. Така структура повністю 
відповідає закономірностям, виявленим для агроценозів [1, 2].  

Екологічна структура популяції турунів різноманітна: виділено 9 
екологічних груп по біотопічному преферендуму. За видовим розмаїттям 
переважає лісова група, а за чисельним – лучно-польова група турунів. 
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